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(1.) Gegeben ist nebenstehende die Klasse CPoint! CPoint
(a.) Schreiben Sie eine Subklasse CPoint3 mit nebenstehenden —_——
Eigenschaften und Methoden und Testen Sie diese bei By int
gegebenen Hauptprogramm TestCPoint3D! © CPont
(b.) Erstellen Sie bei den gegebenen Klassen CPoint und ® CPairt(a: int b: in)
CPoint3D folgendes Hauptprogramm: ® get(: double
- Erstellen Sie eine neue Klasse CPoint3 mit den Werten ®getv(): double
123 ®set-(a |lnt)
1Ly o ) ] . ® sety(a: int)
- Geben Sie die alle Werte (ber die Methode toString aus! ®1toSting(): String
- Geben Sie x, y und z aus!
- Setzen Sie x,y und z mit Set... auf 4,5,6!
- Geben Sie mit toString alle Werte aus!
CPoint3D
B z:int
@ CPoint300)
@ CPoint3Dia: int, b int, o int)
@ getZ():int
@ seti(aint)
®1toSting(): String

(2.) Geometrie:
Erstellen Sie eine Klasse CPyramid, die sich von der Klasse

Square ableitet: CSquare
E len: double

ublic class Quadrat

pprotected dSUbIe Ien{ @ C>quare(len: double)
Quadrat( double len ) { @ getlen(): d.quble
this.len = len: @ setlen(len: int)

} ' #®getireal): double
public double getLen() {
return len;
} -
public void setLen(double len) { CPyramid
}th's"e” = len; @ height. double

public double getArea() { © CPyramid(len: double, height: double)
return len * len; ®getHeight): doukle
} #®setHeighttheight: double)
} ®getvolume(): double
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(3.) Im Rahmen einer Softwareentwicklung fr die einheitliche Verwaltung von Flugzeugen wurde die Klasse
CAirplane entwickelt. Die Klasse CAirplane ist wie folgt implementiert:

public class CAirplane {
protected String constructor;
protected double maxSpeed;
protected int noOfWings;
protected boolean canDoLoopings;
public CAirplane(String constructor, int maxSpeed, int
noOfWings,boolean canDoLoopings) {
this.constructor = constructor;
this.maxSpeed = maxSpeed;
this.noOfWings = noOfWings;
this.canDoLoopings = canDolLoopings;

}

public String getconstructor(){
return constructor;

}

protected void setconstructor(String constructor){
this.constructor = constructor;

}

public double getMaxSpeed(){
return maxSpeed;

}

protected void setMaxSpeed(double maxSpeed){
this.maxSpeed = maxSpeed;

}

public int getnoOfWings(){
return noOfWings;

}

protected void setnoOfWings(int noOfWings){
this.noOfWings = noOfWings;

public boolean getcanDoLoopings(){
return canDolLoopings;
}
protected void setcanDoLoopings(boolean canDoLoopings){
this.canDoLoopings = canDoLoopings;
}
}
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(a.) Schreiben Sie ausgehend von dieser Klasse eine Klasse CAirLiner(Verkehrsflugzeug). Diese sollen folgende
Spezifikation erfillen:

« Ein Verkehrsflugzeug ist ein Flugzeug, das genau ein Fliigelpaar sowie eine zusatzliche Variable fir die
Anzahl der Passagiere(noOfPassengers) hat.

« Ein Verkehrsflugzeug fliegt keine Loopings. Stellen Sie deshalb sicher, dass die Methode getcanDoLoopings
immer false zuriickgibt!

Schreiben Sie einen Konstruktor, mit dem ein Verkehrsflugzeug-Objekt erzeugt werden kann. Dazu missen der
Hersteller (String), die maximale Geschwindigkeit (int), und die Anzahl Passagiere (int) angegeben werden.

« Die Klasse Verkehrsflugzeug hat die Methoden getnoOfPassengers

und setnoOfPassengers zum Abfragen und Setzen der Anzahl der Passagiere

(b.) Schreiben Sie ausgehend von dieser Klasse eine Klasse CBiplane(Doppeldecker). Diese sollen folgende
Spezifikation erfillen:
« Ein Doppeldecker ist ein Flugzeug, das genau zwei Flugelpaare hat.
« Weiter ist ein Doppeldecker akrobatiktauglich, d.h. man kann damit Loopings fliegen.
Fir einen Looping muss der Doppeldecker eine Mindestgeschwindigkeit von 320 km/h erreichen. Definieren Sie
dafir eine Konstante Loopingspeed. Die Methode getcanDoLoopings soll true zurtickgeben, falls die zu 1&ssige
max. Geschwindigkeit(maxSpeed) grosser Loopingspeed ist.
« Die Klasse Doppeldecker hat eine Variable hasOpenCockpit vom Typ boolean. Sie gibt an, ob der
Doppeldecker ein offenes oder geschlossenes Cockpit hat. Nachdem hasOpenCockpitgesetzt worden ist, darf sie
nicht mehr verandert werden.
« Schreiben Sie eine Methode gethasOpenCockpit, die den Wert von hasOpenCockpitzuriickgibt.
» Schreiben Sie zwei Konstruktoren, mit denen ein Doppeldecker-Objekt initialisiert werden kann.
o Der 1. Konstruktor hat folgende Parameter:Hersteller (String), maximale

Geschwindigkeit (int) und einen boolean offenesCockpit, der angibt, ob

der Doppeldecker ein offenes oder geschlossenes Cockpit hat
o0 Der 2. Konstruktor hat folgende Parameter:Hersteller (String), maximale

Geschwindigkeit (int). Der Defaultwert fir offenesCockpit bei einem

Doppeldecker ist true
« Die Klasse Doppeldecker soll nicht erweiterbar sein

[# constructor: String

B maxSpeed: double

E noOfAings: int

@ canDoloopings: boolean

© CAdrplane(constructar: String, maxSpeed: int, noOfWings: int, canDoloopings: boolean)
@ getconstructor(): String

# setconstructor(constructor: String)

@ getMaxSpeed]): double

@ setMaxSpeed(maxSpeed: double)

@ getnoOfMings(): int

@ setnoOfvingshoOfWings: inf)

@®getcanDoloopings(): boolean

@ setcanDoloopings(canDoloopings: boolean)

éh

EnolfFassengers: int EnolfFassengers: int
E Loopingspeed: int
EhasOpenCockpit boalean

@ CairLinerfconstructor: String, maxSpeed: int, noOfFassengers: int)
@ getnoOfPassengers(): int

@ setnoOfPassengers(noOfPassengers: int) i© CBiplane(constructor: String, maxSpeed: int, hasOpenCockpit boalean)
@ getcanDolLoopings(): boolean @ CBiplane(constructor: String, maxSpeead: inf)

@ getcanDolLoopings(): boolean

@ gethasOpenCockpit]: boolean
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(4.) Erstellen Sie zwei Klassen CQuickSort und CBubbleSort und ermitteln
Sie das Laufzeitverhalten fiir verschiedene ArraygréRen beim Sortieren.
Fillen Sie dazu das/die Arrays mit zufalligen Werten und ermitteln Sie die
Zeit fiir die Sortierung!

(5.) (a.) Erstellen Sie eine neue Klasse C6Prisma, die sich von der Klasse CTriangle Uber eine weitere Klasse
ableitet und das Volumen eines Prismas bestimmt, dessen Grundseite aus 6 gleichseitigen Dreiecken besteht!
(b.) Erstellen Sie anlog eine Ableitung von einer Klasse CQuadrat Uber eine

weitere Klasse nach der Klasse CQuader!

El lange: double

B Chreieckilange: double)
wsetLangel)
®getlange(): double
i®getFlache): double

El hohe: double

@ C3Prismailange: double, hohe: double)
# setHohel)

i# getHohel): double

® getvolumen3dPrismal): double

@ CEPrismailange: double, hohe: double)
#® getv'olumenbFrismal): double
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(6.) Erstellen Sie die Klassen von untenstehenden Klassendiagramm mit einer Klasse TestFortbewegungsmittel!

B madell: String

® setModellimodell: String)
® gettodell]): String
®Ausstatung()

Bl zulGesamtoewicht: int Bl leistung: int El motorisiert: boolean

® setZulGesamtgewicht{zulGesamtgewicht: int) ® setleistung(leistung: int) ® setmotorisiert{motorisiert boolean)

® getZulGesamtgewicht]): int ® getleistungl): int ® getmotarisient): boolean
E achszahl: int ElanzahlTueren: int [El anzahlGaenge: int
@ Lkwiachszahl: inf) @ sethnzahlTuereniAnzahTueren: int) @ setanzahlGaenge(anzahlGaenge: int)
® sethchszahlmodell: String) ® gettnzahlTueren(): int ® gettnzahlGaengel): int
® gettchszahl(): int

© 2020 mrbig.has.it



